Lestips voor afstandsleren maatschappijwetenschappen vwo
Door Madelie van Leijenhorst en Marco Veldman

In deze crisistijd dienen we elkaar te steunen waar mogelijk. Hieronder vindt u daarom linkjes die u met control-klik kunt openen in Word. Dit is een verzameling van al het gratis materiaal op de Online Portal: www.maatschappij-wetenschappen.nl 

Misschien gebruikt u het al of misschien ziet u dit voor het eerst. In elk geval kunt u nu makkelijk een keuze maken om bepaalde hulpmiddelen ter beschikking te stellen voor uw leerlingen. 

PDFs aanvragen
Enkele collega’s vroegen ook of het mogelijk is tijdelijk gratis toegang te krijgen tot onze digitale methode. We zijn echter niet tevreden over onze huidige BYOD methode en werken aan nieuwe manieren. Dus hebben we een alternatief. Als u een beveiligde PDF wenst voor uw leerlingen, kunt u deze tijdelijk gratis gebruiken. Er zijn drie voorwaarden: 
1. U dient een actieve licentie te hebben voor de Toetsenbank / Community.
1. U gaat akkoord met de voorwaarde dat deze PDFs alleen gebruikt mogen worden door uw leerlingen tijdens de Coronacrisis, dus zolang scholen gesloten blijven. We zijn namelijk zuinig op ons ‘intellectueel eigendom’. We investeren namelijk graag in nieuw en verbeter materiaal. 
1. U stuur vanaf uw schoolmail (niet privé) een verzoek naar info@senecaburgerschap.nl en vermeldt daarin:
2. Uw naam en de naam van de school. 
2. Dat u akkoord gaat met gebruik alleen tijdens de Coronacrisis.
2. De exacte boeken waar u de PDF van wenst (maw-vwo-LB1 en maw-vwo-OB1 bijvoorbeeld voor het lesboek deel 1 en opdrachtenboek deel 1 van vwo). 
2. Het aantal leerlingen dat de boeken gaat gebruiken (schatting).
En u ontvangt dan via WeTransfer een link naar de PDFs. Deze zijn beveiligd, kennen een watermerk en een aparte code per school. U begrijp dat dit extra werk voor ons is en dat we dat ook spannend vinden omdat er nogal eens gekopieerd wordt door free riders. Vraag daarom alleen aan als u het ook echt noodzakelijk vindt. 

Komende weken
De komende weken werken we hard aan…
1. LessonUps maken die u kunt inzetten om klassikaal les te geven via de mobiel van leerlingen mits u gebruik maakt van Google Meet, Zoom, Discord etcetera…
1. Eindtermvideo’s voor MAW vwo. 
1. Ander lesmateriaal dat past bij afstandsonderwijs.
1. De vernieuwing van de methode MAW die uiteraard gewoon voort moet blijven gaan.
1. Zoeken naar momenten voor regiobijeenkomsten in juni.

We wensen u heel veel succes en sterkte in deze onrustige tijd!
Madelie van Leijenhorst en Marco Veldman
namens het hele team van Seneca
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Hoofdstuk 1
· Powerpoint mw-vwo-h01 door Gerlisa van den Heuvel.
· Powerpoint mw-vwo-h01 door Jan Hopstaken.
· Kernconceptenfilmpje: identiteit
· Kernconceptenfilmpje: socialisatie, politieke socialisatie en acculturatie
· Heb je hoofdstuk 1 verwerkt (bestudeerd, geoefend)? Dan kun je hier oefenen met een heel andere manier van verwerken van de lesstof.
· Een oefen Quizlet, waarin kennis uit hoofdstuk 1 (havo en vwo) getest wordt. Gemaakt door Gertruud Kruse van het Martinus College.
· Wilt u interactieve presentaties gebruiken in de klas? Maak dan gratis gebruik van onze LessonUps! Nu ook voor vwo hoofdstuk 1.

Hoofdstuk 2
· Powerpoint mw-vwo-h02 door Gerlisa van den Heuvel.
· Kernconceptenfilmpje: groepsvorming
· Kernconceptenfilmpje: sociale cohesie
· Kijk hier voor interessante experimenten.
· Wilt u interactieve presentaties gebruiken in de klas? Maak dan gratis gebruik van onze LessonUps! Nu ook voor vwo hoofdstuk 2.

Hoofdstuk 3
· Powerpoint mw-vwo-h03 door Gerlisa van den Heuvel.
· Kernconceptenfilmpje: cultuur
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h03-examen2017-opgave2-vraag12
· Josje van Hees maakte begrippenkaartjes bij hoofdstuk 1 t/m 3, waarmee je bijvoorbeeld 30Seconds of Pictionary kunt spelen. Kan ook in een virtueel groepje.
· Wilt u interactieve presentaties gebruiken in de klas? Maak dan gratis gebruik van onze LessonUps! Nu ook voor vwo hoofdstuk 3.

Hoofdstuk 4
· Collega Femke Boers maakte een PowerPoint die gebruikt kan worden bij lessen over de paradigma’s (vwo).
· Rationelekeuzetheorie versus de gelegenheidstheorie
· Kijk hier voor de bekende quiz over het herkennen van criminelen op basis van hun uiterlijk.
· Kijk hier voor extra criminologische theorieën.

Hoofdstuk 5
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h05-examen2017-opgave4
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h05-examen2018-opgave1
· Tips bij het maken van een enquête
· Tips bij het doen van een literatuurstudie

Hoofdstuk 6
· Kernconceptenfilmpje: samenwerking en conflict
· Kernconceptenfilmpje: ideologie
· Kernconceptenfilmpje: rationalisering
· Oefening over rationalisering, gemaakt door collega’s Audrey MacGillavry en Marcella van Dongen.
· Meer informatie over de paradigma’s

Hoofdstuk 7
· Kernconceptenfilmpje: macht
· Kernconceptenfilmpje: politieke institutie
· Kernconceptenfilmpje: staatsvorming

Hoofdstuk 8
· Kernconceptenfilmpje: sociale institutie

Hoofdstuk 9
· Kernconceptenfilmpje: gezag
· Kernconceptenfilmpje: representatie en representativiteit
· Kernconceptenfilmpje: democratisering

Hoofdstuk 10
· Powerpoint mw-vwo-h10 door Gerlisa van den Heuvel en Marco Veldman
· Kernconceptenfilmpje: sociale ongelijkheid
· Kernconceptenfilmpje: institutionalisering

Hoofdstuk 11
· Powerpoint mw-vwo-h11 door Gerlisa van den Heuvel en Marco Veldman
· Kernconceptenfilmpje: individualisering
· Kernconceptenfilmpje: globalisering
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h11-examen2017-opgave1
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h11-examen2017-opgave3
· Podcast met dr. Peter Achterberg (socioloog), Rob de Wijk en Arend Jan Boekestijn over populisme waarbij ook het functionalisme-paradigma wordt aangehaald (populisme als uitlaatklep). Veel begrippen van maatschappijwetenschappen en veel gelach.

Hoofdstuk 12
· Powerpoint mw-vwo-h12 door Jan Laan.
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h12-examen2019-opgave3
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h12-examen2018-opgave4
· Marco Veldman heeft een schema met overzicht gemaakt van de verschillen van de drie besluitvormingsmodellen voor het vwo (de eerste twee zijn ook geschikt voor de havo). Met een uitlegvideo voor zijn eigen leerlingen die mogelijk nuttig is voor u en uw leerlingen. Dit is Marco’s eigen video met een ‘talking head’ (zonder hoofd) en niet een officiële van uitgeverij Seneca.
· Meer informatie over framing en priming.
· Op dit YouTube kanaal van (pilot) docent Esther Wisse staan verschillende filmpjes die de theorie van maatschappijwetenschappen uitleggen. In dit filmpje over identiteit en socialisatie komen de functies van socialisatie aan bod. Dit filmpje behandelt het kernconcept sociale ongelijkheid en legt het economisch, sociaal en cultureel kapitaal uit. De filmpjes zijn niet Seneca-specifiek. Er wordt ook geput uit het SLO materiaal. Wel dekken ze de eindtermen. 
· Drie filmpjes van leraren over het barrièremodel & systeemmodel, over de fasen in het systeemmodel en over het systeemmodel.

Hoofdstuk 13
· Powerpoint mw-vwo-h13 door Jan Laan
· Powerpoint mw-vwo-h13 Seneca aanvulling door Marco Veldman
· Op dit YouTube kanaal van Esther Wisse staan verschillende filmpjes die de theorie van maatschappijwetenschappen uitleggen. Dit filmpje over sociale ongelijkheid behandelt onder andere positietoewijzing en -verwerving. In het filmpje over samenwerking komt collectieve actie aan bod. De filmpjes zijn niet Seneca-specifiek. Er wordt ook geput uit het SLO materiaal. Wel dekken ze de eindtermen.

Hoofdstuk 14
· Powerpoint mw-vwo-h14 door Marco Veldman
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h14-examen2019-opgave1
· Op dit YouTube kanaal van Esther Wisse staan verschillende filmpjes die de theorie van maatschappijwetenschappen uitleggen. In dit filmpje komen bijvoorbeeld sociale ongelijkheid, veranderingen in verhoudingen tussen mensen, het moderniseringsproces en de paradoxen daarvan aan bod. Dit filmpje over identiteit en socialisatie bespreekt sociale mobiliteit, sociale stratificatie en de meritocratie. Dit filmpje behandelt de kernconcepten macht, gezag en conflict, waarin de kenmerken van de staat en staatsvorming aan bod komen. De filmpjes zijn niet Seneca-specifiek. Er wordt ook geput uit het SLO materiaal. Wel dekken ze de eindtermen.

Hoofdstuk 15
· Op dit YouTube kanaal van Esther Wisse staan verschillende filmpjes die de theorie van maatschappijwetenschappen uitleggen. Dit filmpje behandelt de kernconcepten macht, gezag en conflict. Daarin komen de paradigma’s over conflict aan bod, net als interdependentie, veranderingen in staten en conflicten. In dit filmpje over samenwerking worden de Verenigde Naties en het prisoner’s dilemma besproken. De filmpjes zijn niet Seneca-specifiek. Er wordt ook geput uit het SLO materiaal. Wel dekken ze de eindtermen.
· Zie voor achtergrondinformatie waarbij o.a. Rob de Wijk globalisering en de realistische theorieën aanhaalt, onze pagina over populisme.
· Marco Veldman heeft voor zijn eigen leerlingen een uitlegvideo gemaakt met de vijf theorieën die het gedrag van staten verklaren. Deze video is niet officieel van Seneca en op de bekende wijze maar mogelijk toch interessant voor u en uw leerlingen. Er is ook een Word document met een overzicht van de theorieën.
· Hier vind je een ludieke online spelvorm waarin een leerling de leider van een land is en keuzes moet maken. Dit spel van Seneca duurt ongeveer 10-15 minuten en de theorieën over het gedrag van staten zijn erin verwerkt. 

Hoofdstuk 16
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h16-examen2017-opgave2
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h16-examen2018-opgave2
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h16-examen2018-opgave3
· Eindexamenopgaven: mw-vwo-h16-examen2019-opgave2
· Op dit YouTube kanaal van Esther Wisse staan verschillende filmpjes die de theorie van maatschappijwetenschappen uitleggen. In dit filmpje komt het kernconcept sociale ongelijkheid aan bod, met de drie soorten van sociale ongelijkheid, de paradigma’s en sociale ongelijkheid. Dit filmpje behandelt de kernconcepten macht, gezag en conflict. Daarbij komen ook de paradigma’s aan bod, net als het hoofdconcept verhouding en machtsbronnen. En in dit filmpje over samenwerking komen de samenwerkingsmodellen en multilaterale samenwerking uit hoofdstuk 16 aan bod. De filmpjes zijn niet Seneca-specifiek. Er wordt ook geput uit het SLO materiaal. Wel dekken ze de eindtermen.

Eindtermen
· Vergeet de eindtermenvideo’s bij de eindtermen 4-19 bij de syllabus niet te bekijken. In de komende paar weken worden elke week nieuwe filmpjes geüpload. 
· Vwo syllabus met gedetailleerde inhoudsopgave en begrippenindex.

Overig
· Marco Veldman heeft voor zijn leerlingen verkorte definities gepresenteerd om makkelijker de echte (langere) definities uit je hoofd te leren.
· Gijs Oxener heeft een powerpoint gemaakt met alle kernconcepten en waar je op een kernconcept kunt klikken en dan meteen de definitie ziet.
