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2p	1.     Leg uit dat de introductie van de meldplicht seksueel misbruik een voorbeeld is van institutionalisering. Gebruik in je uitleg het kernconcept institutionalisering.
2p 	2.     Stel dat je het systeemmodel zou toepassen op de introductie van de meldplicht seksueel misbruik. In welke fase van het systeem model zou de introductie van de meldplicht zich bevinden? Leg je antwoord uit.
2p 	3.     Ontwerp een finaal model bij het artikel. Zorg ervoor dat twee kernconcepten terugkomen in dat model.


Antwoorden
1.
De meldplicht seksueel misbruik is een voorbeeld van institutionalisering: het vastleggen van regels in dit voorbeeld over het melden van seksueel misbruik of een melding te doen als misbruik wordt verzwegen. (1)
Parochies worden verplicht een eenvoudig en toegankelijk systeem op te zetten waar misbruik kan worden gemeld. Je kunt spreken van institutionalisering omdat er georganiseerde systemen gaan ontstaan. (1)

2.
De introductie van de meldplicht bevindt zich in de uitvoerfase van het systeemmodel. De paus heeft bekend gemaakt dat er een nieuwe wetgeving rondom seksueel misbruik is, dus de omzetting heeft plaats gevonden. (1)
Nu moet ervoor gezorgd worden dat die wetgeving uitgevoerd kan worden. De parochies moeten systemen opzetten en de paus moedigt parochies aan experts in te schakelen voor onderzoek naar incidenten. (1)
3.
Zie volgende bladzijde.
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