SCHRIJFOPDRACHT TURKIJE-RUSLAND
MAW  2019-2020 periode 2

De schrijfopdracht periode 2 gaat over de verhouding tussen Turkije en Rusland in het licht van de recente ontwikkelingen in Syrië. Daarover mag je je alvast gaan inlezen, zodat je al flink wat context hebt als je aan de toets begint. 

Je krijgt op de toets 2 artikelen. Op basis daarvan (en op basis van wat je al hebt voorbereid) maak je de schrijfopdracht. In de opdracht zitten 3 elementen die verwijzen naar de denkvaardigheden van Bloom:
1. [bookmark: _GoBack]Memoriseren en Begrijpen 
2. Begrijpen Toepassen en Analyseren 
3. Evalueren en Creëren

De denkvaardigheden staan netje op een rij in de bron Denkvaardigheden (zie Teams, Bestanden, Materiaal Schrijfopdracht). Deze bron mag je erbij hebben, evenals de placemat en de aantekeningen die je zelf hebt gemaakt bij de voorbereiding. Kijk bij Denkvaardigheden eens in de 2-e en 3-e kolom: daar staan aanwijzingen die je kunnen helpen bij het schrijven.
De toets duurt 90 minuten. Donderdag 9 april exact om 09.10 uur zet ik de opdracht klaar in Teams. Ik heb dan in Magister een Inleverpostbus gemaakt, waar je uiterlijk om 10.40 uur je werk moet inleveren. ALLEEN DAAR!!!! Dus niet zeggen: het lukt niet, ik stuur wel via Magister berichten of via de mail. Je werk MOET namelijk door de plagiaatscanner!!!!! 
De leerlingen die recht hebben op verlenging hebben een aparte Inleverpostbus in Magister, waar ze hun werk uiterlijk om 11.00 uur kunnen inleveren. 

Over deze opdracht mag je verder geen paniekerige vragen stellen. Onderdeel van de toets is ook dat je zelfstandig uit een opdrachtbeschrijving kunt destilleren wat je moet doen. Bovenal geldt: Keep Calm, just wait! Alles wijst zich vanzelf!

VEEL SUCCES!!!!



