De Blauwe Familie – docentenhandleiding bij de kijkvragen

Onderstaande vragen lenen zich voor schriftelijk beantwoorden, individueel of in tweetallen, maar ook voor gesprek naar aanleiding van de documentaire in de klas. 

U kunt de vragen vooraf uitdelen maar u kunt ook steeds stukjes docu bekijken en dan aan de klas vragen welk kernconcept zij herkennen en op welke manier. 

· In de eerste minuten van de docu hoor je telefoongesprekken. Leg uit wat hier gebeurt aan de hand van de begrippen socialisatie en macht. 

Voorbeeld van een antwoord: 
Je hoort veel potentiele deelnemers aan de documentaire die zich terugtrekken uit angst om problemen te krijgen op de werkvloer of zelfs hun banen te verliezen. 
Door het uitoefenen van macht, in dit geval door het straffen of ontslaan van mensen door hoger geplaatste werknemers of de werkgever, durven mensen geen ‘ongewenst gedrag’ te vertonen en leggen ze zich neer bij de gedragsnormen die binnen de politie gelden (je praat niet met ‘buiten’ over misstanden, klokkenluiden pikken we niet). Door uitoefenen van macht heeft er dus socialisatie plaatsgevonden, die zo ver gaat dat mensen dit niet durven te doorbreken. 


· Deze documentaire is gemaakt om aan te tonen dat er problemen zijn binnen de politie. Leg het geschetste probleem binnen de politie uit aan de hand van de kernconcepten cultuur, groepsvorming en identiteit.
Betrek ook de begrippen sociale controle, ingroup en outgroup, vooroordelen en stereotypen. 
Betrek in je uitleg voorbeelden en uitspraken uit de docu. 

Er wordt duidelijk in de documentaire dat de cultuur (waarden, normen, opvattingen) binnen de politie zo is dat er veel geredeneerd wordt vanuit vooroordelen en stereotypen, niet alleen naar buiten maar binnen de politie zelf. (diverse voorbeelden in de  docu zichtbaar). 

Hier wordt ook weinig tegen gedaan, aanspreken hierop of conflict wordt uit de weg gegaan, de gediscrimineerde partij wordt niet geloofd of wordt op een ander bureau geplaats om ‘gedoe’ te voorkomen (vertelt bijvoorbeeld Dwight)

Er is sprake van groepsvorming, zo verteld een vrouw dat er altijd wordt gekeken naar collega’s met een niet-nederlandse achtergrond als ‘hoor je wel ECHT bij ons’. Zodra er teveel contact is met de eigen groep van herkomst wordt er buitengesloten. (Zoals de twee medewerkers van Surinaamse afkomst ook vertellen) 
Er is dus sprake van een ingroup en een outgroup. 



· De voorzitter van de politiebond zegt aan het einde van het fragment (rond de 25 minuten) ‘wie praat, die gaat’. Leg uit dat het een groot probleem is voor de politie als de diversiteit binnen de organisatie afneemt. Betrek in je antwoord de kernconcepten representatie en gezag.

Wanneer steeds meer medewerkers met een migratie-achtergrond bij de politie vertrekken en het meer en meer een ‘witte’ organisatie wordt, is er geen sprake meer van representatie van de organisatie (de ‘witte’ politie) van de groep met en voor wie zij werken (bijvoorbeeld: de inwoners van Rotterdam). Er kan dan, door cultuurverschillen en/of het gevoel niet gerepresenteerd te worden, sneller een ‘wij’ tegen ‘zij’ gevoel ontstaan bij burgers, vooral bij jongeren. Het respect voor de politie en daarmee het gezag (besluiten worden gerespecteerd en opgevolgd) neemt dan mogelijk verder af. 




